

弘扬优秀传统文化 为传承非遗贡献力量

东台一非遗研学实践基地揭牌

□武桂成 记者 宋晓华 文/图



师生们观摩古字画修复装裱技艺。

盐城晚报讯 “这幅发绣长卷《郎世宁百骏图》作品,长15米,宽1.2米,是8位绣娘历时3年时间精心绣制的,获得了第十一届中国(深圳)国际文化产业博览交易会冬季工艺美术精品展‘中国工艺美术百花奖’金奖。”5月13日下午,在东台市嘉丽发绣厂展厅,首届中国刺绣艺术大师陈伯余绘声绘色的介绍,令前来参观学习的苏州工艺美术职业技术学院的师生们啧啧称赞。

当天,东台市民间文艺家协会为苏州工艺美术职业技术学院马克思主义学院实践基地揭牌,简短的揭牌仪式后,与会老师和学生观看了发绣精品展和发绣的制作过程,大家集中观摩了东台市民间文艺家协会及艺术大师们展示的麦秸画、烙画、彩绘葫芦、泥塑、木版年画、发绣作品,参观了黄逸峰故居及周巍峙王昆艺术馆。为深入贯彻落实党的二十大精神中关于传承中华优秀传统文化与乡村振兴等精神,不断深度推进地校合作、产学研融合,东台市民间文艺家协会与苏州工艺美术职业技术学院合作开展“传承民间文艺 助力乡村振兴”主题交流合作活动。双方通过本次活动的开展,奠定后续合作的坚实基础,促进江淮地区民间文化艺术的交流与发展。

东台市历史悠久、人文荟萃,是全国优秀旅游城市、中国书画艺术之乡、中国发绣艺术之乡。东台文化底蕴深

厚,民间技艺、民俗文化绚丽多彩。东台“董永七仙女传说”、民间传统技艺“东台发绣”先后被列为国家级非物质文化遗产,民间传统音乐“渔民号子”,传统美术“溱湖刻纸”“麦秸画”“烙画”“彩绘葫芦”,传统技艺“书画装裱”“里下河槽塑”等也先后被列为省市级非物质文化遗产,盐城市级非遗项目达42个。

东台市民间文艺家协会成立于1988年。2022年6月整合了东台书画装裱协会、东台发绣学会和东台民间文艺家协会,成立了新的东台市民间文艺家协会,该协会坚持以“根植东台民间乡土,弘扬地方优秀文化”为宗旨,扎实开展各项工作,非遗进校园、进社区活动有声有色,成效显著。现有国家级艺术大师1名,省技能大师2名,省乡土人才大师工作室领办人1个,省乡土人才2人,还有众多国家、省市级民间会员和省市级非遗传承人,会长周诗华入选江苏省“双创博士”培养计划。

本次实践基地揭牌,是东台市民间文艺家协会与苏州工艺美术职业技术学院双方合作的阶段性成果,后续双方将围绕实践基地的建设、使用、运转等方面继续展开交流合作。活动中,师生们不仅沉浸式体验了古字画修复及书画装裱和发绣制作等民间技艺,还学习了东台的红色文化、调研了东台乡村振兴工作的优秀成果,积累到了社会实践经验。

本周气温明显上升最高33℃

今明两天有降水和大风

盐城晚报讯 记者昨天从市气象台获悉,根据监测到的最新气象资料分析,本周16日夜间至17日全市大部分地区有一次阵雨或雷雨过程,其中,南部局部地区可能伴有雷暴大风和短时强降水等强对流天气,其余时段以云系变化为主。受气旋影响,17日到18日前期全市风力较大,陆上风力6到8级,海区可达7到9级。

气温方面,本周气温明显上升,周前期和周后期气温均升至30℃以上,其中15日至16日最高气温可达32℃到33℃,17日至18日受降水和弱冷空气影响,最高气温明显下降。另外,19日

早晨我市部分地区有大雾天气。虽然近期我市最高温度屡超30℃,但从气象学上讲,目前我市仍处在春季,尚未进入夏季,气象学意义上入夏标准是连续5天日平均气温(或滑动平均)大于或等于22℃。

预计未来几天我市天气具体为:5月16日,多云转阴,夜里局部有阵雨或雷雨,19℃到32℃;5月17日,阴有阵雨或雷雨并渐止,18℃到24℃;5月18日,阴到多云,17℃到24℃;5月19日,多云,14℃到28℃;5月20日,多云有时阴,17℃到30℃;5月21日,多云转阴,17℃到30℃。 记者 唐承兵

申燕:
把每一位老人都当作亲人

申燕(左二)向老年人送上节日慰问品。

每个人的人生,自己都是最重要的执笔者。从事养老工作以来,盐城普爱智慧养老发展有限公司总经理申燕尽心尽力为老人做好服务,用爱心作笔,勾勒出独特的人生画卷,赢得了社会广泛好评。日前,她被评为“江苏好青年”,属于崇德守信类。

和社区失独老人交朋友

“把每一位老人都当成我们的亲人”,这是申燕一向的工作准则。申燕还记得在刚进入养老市场时,很多老人对政策不理解,认为这是新型“诈骗”。当时新坝社区有一位82岁的丁爷爷,他是一位失独老人,对周边的人十分抵触不愿交谈,申燕与周边邻居交谈得知,丁爷爷的老伴以及子女相继离他而去。此后申燕便常常

带着水果或是蔬菜上门看望,陪伴着他,与他分享每天的新鲜事,在欢声笑语中丁爷爷渐渐对她打开了心扉,并在了解她的工作难处后主动帮忙在邻里之间宣传,动员大家接受服务。

申燕深入每一个社区,走访失独老人,赢得大家的信任,也打开了市场,目前她的团队扩展到456人。

按需提供个性化服务

申燕积极响应国家养老政策,成立盐城普爱智慧养老发展有限公司并担任总经理,在东台市东台镇望海社区内建设成面积为1200平方米的养老中心。从事养老工作以来,申燕经常和老人交流,了解老人的实际需求,为老人提供个性化服务,向独居老人奉献出一片爱心。

“在社区,如果我能够和姐妹们有地方跳跳舞,我老伴儿可

以和他朋友们下下棋,那就再好不过了!”在和申燕的交谈中,李奶奶说道。只见申燕从包中拿出纸笔,仔细记录着说道:“奶奶,除了基本的娱乐设施,健康促进、日间照料各方面内容我觉得也要包含,这样也可以让您在社区生活更加方便呀是不是!”随后李奶奶拉住申燕的手,在使劲点了点头,又高兴地散起步来。

让老人“潮”起来乐起来

“让老人暖起来,走出来,‘潮’起来,乐起来”,这是申燕一直为之努力的方向。“爷爷,您打开微信,点这个按钮就连上流量了,然后点这个话筒就可以跟宝贝孙女连线了!”“奶奶,咱们一起来录个视频,让全国人民看看咱们的风采!”……

申燕带领老人们拍起了短视频,跨越了科技代沟,致力于让老人过上有尊严的晚年生活。

在为高龄、独居、失独、孤寡特困老人解决需求同时,申燕还积极投身公益事业,组织及参与100多

场公益活动,收到老人送来的300多封感谢信及70余面锦旗。近年来,公司成功建设盐城市首家城市街道级智慧养老中心,并先后建成3家居家养老服务中心,目前正积极与各镇(区)紧密探索准备进一步扩展。

“路虽远行则将至,事虽难做则必成”,申燕说,“我将以更为昂扬的精神面貌,抓住机遇,加快发展,为推进智慧养老贡献自己的力量。”

赵培芳 记者 张长虎 文/图

2022年度

“江苏好青年”风采